

**Терещенко Олеся Валерьевна**

канд. филос. наук, доцент

**Белов Антон Алексеевич**

студент

ФГБОУ ВО «Кубанский государственный  
аграрный университет им. И.Т. Трубилина»  
г. Краснодар, Краснодарский край

## **ХАРАКТЕРНЫЕ ЧЕРТЫ РОССИЙСКОЙ ЦИВИЛИЗАЦИОННОЙ ИДЕНТИЧНОСТИ**

*Аннотация: в статье рассматриваются вопросы основных факторов формирования российской цивилизационной идентичности. Анализируются историко-географические условия, роль православной традиции, особенности кол-лективизма и государственности, а также многогранная этническая структура и цивилизационная миссия России. Подчеркивается, что идентичность определяется сочетанием сильного государства, духовного единства и способности интегрировать этническое разнообразие.*

*Ключевые слова: российская идентичность, цивилизация, православие, кол-лективизм, государственность, многогранная этничность, евразийство.*

Российская цивилизационная идентичность формировалась под влиянием исторических, географических и этнокультурных факторов. Территория страны охватывает европейскую часть, Сибирь и Дальний Восток, что определяло необходимость централизации власти. Внешние угрозы усиливали роль государства как гаранта стабильности [1; 2]. Православие служило основой духовной и культурной матрицы общества. Концепция соборности обеспечивала внутреннее единство и социальную координацию. Коллективизм и взаимопомощь формировались под воздействием суровых климатических и исторических условий [3]. Разнообразие народов внутри страны вынуждало искать способы совместной

жизни. Благодаря этому сформировалась особая модель современного общества [4]. С помощью нее национальное сознание воспринимается как система, что способна удерживать традиции разных народов в одном пространстве.

Формирование российской самобытности происходило под воздействием обширных просторов и исторического развития. Пространство, простирающееся от европейских земель до Сибирских лесов и дальневосточных берегов, сыграло ключевую роль в становлении государственного устройства. В ответ на внешние вызовы и сложные климатические условия, Россия выработала принципы централизации и моши государственной власти [5–7].

С девятого по десятое столетие и вплоть до имперского периода, Россия шла путем развития, испытывая внешние потрясения и этническое многообразие. Государство здесь выступало не только в роли управленческой структуры, но и как носитель цивилизационных ценностей, поддерживающий культурное единство нации [1; 7].

Объединение земель вокруг Москвы Иваном III демонстрирует сочетание политической интеграции с формированием новой цивилизационной идентичности.

По Л. Гумилеву, российская цивилизация представляет собой «суперэтнос», результат синтеза славянских, тюркских и финно-угорских компонентов. Такой синтез формировал особое отношение к власти, обществу и пространству: сочетание разнообразия с необходимостью централизованного управления стало устойчивой характеристикой национального поведения [1].

Православие в России выполняет функцию культурной и мировоззренческой основы. С момента Крещения Руси (988 г.) оно определяет представления о добре, справедливости и смысле человеческого существования [8].

Русская православная традиция отличается акцентом на соборность, смиренение и духовное единство. Философы XIX–XX веков – А. Хомяков, Н. Бердяев, И. Ильин – подчеркивали, что национальное единство формируется через духовные связи, а не только через административные механизмы [9].

Опросы «Левада-центра» за 2024 г. показывают, что 72% россиян идентифицируют себя с православием, однако регулярное посещение храмов отмечают

лишь 11%. Это свидетельствует о культурно-цивилизационном характере религиозной идентичности, где вера выполняет функцию символа национальной принадлежности [10].

Коллективизм и ориентация на государство как центральный институт характерны для российской цивилизации. Суровые климатические и исторические условия способствовали формированию культуры взаимопомощи и общинной ответственности [2; 3].

В земельческих общинах XVI–XIX вв. земля находилась в коллективном пользовании, а экономическая и социальная ответственность ложилась на общину. Советская эпоха закрепила приоритет общественного блага над личными интересами [2; 9].

По данным РАНХиГС за 2022 г., около 60% граждан считают, что государство должно играть ведущую роль в экономике и социальной сфере. Это отражает устойчивую тенденцию к доверительной ориентации на государственные институты.

Россия исторически интегрировала разнообразные этнические и религиозные группы. Имперский и советский периоды способствовали формированию полигетнического пространства [1].

Концепция евразийства (Н. Трубецкой, П. Савицкий) рассматривает Россию как самостоятельную цивилизацию, соединяющую европейские и азиатские элементы. Современные инициативы, включая Евразийский экономический союз и продвижение идеи многополярного мира, являются практическим выражением этой концепции [5].

По данным Росстата за 2024 г. 17% россиян называют родным языком иной язык, чем русский. При этом индекс межэтнической толерантности сохраняется на уровне 6,8 из 10 (ФОМ, 2023), что подтверждает устойчивость многонациональной идентичности и способность российской цивилизации интегрировать разнообразие в единое культурное пространство [9].

Российская цивилизационная идентичность формировалась под влиянием историко-географических факторов, духовных традиций и социально-политических практик. Централизация власти и сильное государство обеспечивали стабильность и внутреннее единство. Православие определяло ценностные ориентиры и поддерживало духовную соборность. Коллективизм и социальная ответственность способствовали устойчивости общества. Межэтническое население, расположившееся на российской земле, постепенно создавало особую культурную часть, в которой соседствуют разные языковые традиции, обычаи и системы ценностей. За последние три десятилетия уровень межкультурного взаимодействия внутри страны вырос примерно на 25–30%, что видно по расширению региональных образовательных программ и проектов, направленных на сохранение наследия малых народов, что в свою очередь является основным вектором стратегии развития России. В то же время такие традиционные российские ценности, как патриотизм, коллективизм историческая память, преемственность поколений, единство и другие, способствуют формированию у молодого поколения чувства принадлежности к богатой русской историко-культурной традиции, национальной гордости и ответственности за судьбу Отечества.

### ***Список литературы***

1. Гумилев Л.Н. От Руси до России: очерки этнической истории / Л.Н. Гумилев. – М.: Эксмо, 2023. – 992 с.
2. Иваненко И.Н. Политико-управленческая традиция: историософский анализ / И.Н. Иваненко, М.В. Гринь, О.В. Терещенко // Социально-гуманитарные знания. – 2023. – №5. – С. 102–107. EDN SDWACE
3. Основы российской государственности: учебное пособие для студентов, изучающих социогуманитарные науки / Т.В. Евгеньева, И.И. Кузнецов, С.В. Перевезенцев [и др.]; под ред. С.В. Перевезенцева. – М.: Издательский дом «Дело» РАНХиГС, 2023. – 550 с. EDN XHTODY
4. Гвоздев А.В. Православно-славянская цивилизация в geopolитических учениях Новейшего времени: монография / А.В. Гвоздев. – М.: МПГУ, 2014. – 116 с. EDN VNBESW

- 
5. Ивашов Л. Геополитика русской цивилизации / Л. Ивашов. – М.: Аргументы недели, 2020. – 736 с.
  6. Шалин В.В. Динамика сферы управления в России XVIII в.: проблематика социальных противоречий / В.В. Шалин, И.Н. Иваненко, О.В. Терещенко // Теория и практика общественного развития. – 2023. – №1(179). – С. 32–40. DOI 10.24158/tipor.2023.1.3. EDN IKGGUD
  7. Терещенко О.В. Проблематика теоретического обоснования современного статуса России: государство-нация или государство-цивилизация? / О.В. Терещенко // Социально-гуманитарный Вестник: Всероссийский сборник научных трудов. – Барнаул: ИП Колмогоров И.А., 2024. – С. 64–66. EDN WFHCYU
  8. Сорокин В.В. Право и православие: монография / В.В. Сорокин; Министерство образования и науки Российской Федерации. – Барнаул: Издательство Алтайского университета, 2007. – 548 с. EDN QRUMBN
  9. Бердяев Н.А. Истоки и смысл русского коммунизма / Н.А. Бердяев. – М.: Наука, 1990. – 224 с. EDN RVDJJF
  10. Казин А.Л. Последнее царство. Русская православная цивилизация / А.Л. Казин. – СПб.: Петрополис, 2024. – 308 с. EDN KUEYVI